
Małopolska  ze  wsparciem  dla
rozwoju  kluczowych
kompetencji  i  uniwersalnych
umiejętności uczniów
Zarząd  Województwa  Małopolskiego  podjął  decyzję  o  wyborze
projektów  zakładających  rozwój  kompetencji  kluczowych
i  umiejętności  uniwersalnych  niezbędnych  na  rynku  pracy.
Z Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Małopolskiego
na lata 2014-2020 dofinansowanie o łącznej wartości ponad 47
mln zł otrzymają 24 projekty ocenione pozytywnie.

Rozstrzygnięty  właśnie  konkurs,  którego  organizatorem  było
Małopolskie  Centrum  Przedsiębiorczości,  dotyczył  projektów,
które kładą nacisk na: rozwijanie u uczniów i słuchaczy szkół
i placówek kompetencji kluczowych i umiejętności uniwersalnych
niezbędnych na rynku pracy, rozwój kompetencji i umiejętności
zawodowych  nauczycieli,  wyrównywanie  szans  edukacyjnych
uczniów  w  zakresie  kompetencji  kluczowych  i  umiejętności
uniwersalnych  niezbędnych  na  rynku  pracy  poprzez  pomoc
stypendialną oraz wsparcie uczniów ze specjalnymi potrzebami
edukacyjnymi i rozwojowymi (z wyłączeniem uczniów zdolnych),
w tym w zakresie rozwoju kompetencji społeczno-emocjonalnych.

Przypomnijmy,  iż  kompetencje  kluczowe  i  umiejętności
uniwersalne  to  te,  których  wszyscy  potrzebujemy  do
samorealizacji  i  rozwoju  osobistego,  a  więc:  umiejętności
matematyczno-przyrodnicze,  umiejętności  posługiwania  się
językami obcymi (w tym język polski dla cudzoziemców i osób
powracających  do  Polski  i  ich  rodzin),  TIK,  umiejętności
rozumienia,  kreatywność,  innowacyjność,  przedsiębiorczość,
krytyczne  myślenie,  rozwiązywanie  problemów,  umiejętność
uczenia się oraz umiejętność pracy zespołowej w kontekście
środowiska pracy.
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Działania  zakładające  rozwój  u  uczniów  lub  słuchaczy
kompetencji  kluczowych  i  umiejętności  uniwersalnych  mogą
obejmować  m.in.:  dodatkowe  zajęcia  dydaktyczno-wyrównawcze,
organizację  kółek  zainteresowań,  warsztatów,  laboratoriów,
a  także  doradztwo  edukacyjno-zawodowe.  Nauczyciele  mogą
z kolei liczyć m.in. na kursy i szkolenia doskonalące, studia
podyplomowe,  staże  i  praktyki  oraz  na  współpracę  ze
specjalistycznymi jednostkami, w tym ze szkołami lub ośrodkami
kształcącymi  dzieci  i  młodzież  z  niepełnosprawnościami
i młodzieżowymi ośrodkami wychowawczymi. Tam, gdzie potrzebna
jest  pomoc  uczniom  ze  specjalnymi  potrzebami  edukacyjnymi
i  rozwojowymi,  zostaną  zakupione  pomoce  dydaktyczne  oraz
specjalistyczny sprzęt do rozpoznawania potrzeb rozwojowych,
edukacyjnych  możliwości  psychofizycznych,  kształcenia  oraz
wspomagania rozwoju i prowadzenia terapii, a także podręczniki
szkolne i materiały dydaktyczne dostosowane do potrzeb uczniów
z niepełnosprawnością.

To  drugi  i  ostatni  nabór  w  ramach  Regionalnego  Programu
Operacyjnego  Województwa  Małopolskiego  na  lata  2014-2020
zakładający  wsparcie  edukacji  ogólnej.  Wraz  z  obecnie
zakończonym dofinansowanie na kwotę ponad 154 mln zł uzyskało
113  projektów  mających  na  celu  wspieranie  uczniów
i  nauczycieli  w  rozwoju  ich  kompetencji  i  umiejętności.
Czekamy zatem na ich efekty! To ogromny zastrzyk nie tylko
środków finansowych, ale i możliwości inwestowania w edukację
ogólną w całym naszym regionie.
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Podsumowanie  realizacji
porozumienia  dotyczącego
montażu czujek tlenku węgla i
gazu
31  grudnia  2019r.  została  zakończona  i  podsumowana  akcja
KPPSP, mająca na celu montaż czujek tlenku węgla i czujek gazu
na terenie miasta i gminy Mszana Dolna. Montaż czujek to efekt
realizacji  porozumienia  o  współpracy  pomiędzy  KPPSP  w
Limanowej reprezentowaną przez mł.bryg. Wojciecha Frączka a
Towarzystwem  Ziemi  Mszańskiej  reprezentowanym  przez  Pana
Franciszka  Dziedzinę,  które  pozyskało  100  czujników  tlenku
węgla oraz gazu głównie na potrzeby ludzi starszych.

Działania  strażaków  polegały  na  udzieleniu  instruktażu  i
pomocy przy montażu tych urządzeń w wytypowanych domach.

Zamontowana  czujka  w  pomieszczeniu  ma  za  zadanie  wykryć
obecność  tlenku  węgla  lub  gazu  (w  zależności  od  rodzaju
czujki), a prawidłowo zainstalowana może nas ostrzec przed
niebezpieczeństwem, emitując głośny sygnał dźwiękowy.

Straż Pożarna przypomina:

Czad, czyli tlenek węgla, ma silne właściwości toksyczne. Jest
bezwonny,  bezbarwny  i  pozbawiony  smaku.  Jest  lżejszy  od
powietrza dlatego też gromadzi się głównie pod sufitem. Objawy
towarzyszące zatruciu czadem to m.in. bóle i zawroty głowy,
duszność,  senność,  osłabienie  oraz  przyspieszona  czynność
serca.
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Zaproszenie na XXVI Przegląd
Grup Kolędniczych w Laskowej
16 stycznia 2020 roku, od godziny 13:00 w sali widowiskowej
Gminnego  Ośrodka  Kultury,  Sportu  i  Turystyki  w  Laskowej
rozpocznie  się  XXVI  edycja  Gminnego  Przeglądu  Grup
Kolędniczych. Jego Laureaci będą mogli być zakwalifikowani na
XXI Powiatowy Przegląd Kolędniczy “Zagrojcie Ta Turoniowi” w
Lubomierzu w dniach 18-19 stycznia 2020 r.

Organizatorzy  serdecznie  zapraszają  do  udziału  w  tym
wydarzeniu.

Poniżej do pobrania dostępna jest również karta zgłoszenia
oraz regulamin konkursu:

Karta Zgłoszenia

Regulamin

Wszystkie grupy, zobowiązane są do wypełnienia i przesłania
organizatorowi  karty  zgłoszenia  do  przeglądu  do  dnia  09
stycznia 2020 roku.

 

źródło: GOKSiT Laskowa
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Ekointerwencja – w trosce o
jakość powietrza
Pod  adresem  strony  :
https://powietrze.malopolska.pl/ekointerwencja/  dostępny  jest
formularz dający mieszkańcom możliwość zgłoszenia podejrzenia
spalania niedozwolonych substancji lub odpadów. Uzupełniając
formularz -bzostaje on przesłany do Urzędu Marszałkowskiego po
czym trafia do gminnego ekodoradcy z informacją o miejscu
podejrzenia i krótkim opisem problemu. Po takim zgłoszeniu,
podejmowane są konkretne działania, a jest to kontrola Straży
Miejskiej lub Ekodoradcy.

Podczas kontroli wymagane są dokumenty zakupu paliwa stałego,
dokumenty  potwierdzające  wywóz  śmieci,  jeśli  konieczne  -
dokumenty dotyczące certyfikacji kotła. Badana jest wilgotność
drewna opałowego i w jaki sposób jest składowane a także w
razie  widocznego   naruszenia,  pobierane  są  również  próbki
popiołu do badań laboratoryjnych .

Poprzez  ten  sam  formularz  istnieje  możliwość  zgłaszania
uciążliwego przedsiębiorcy z sąsiedztwa ,wystarczy odznaczyć
zakładkę : Naruszenie ochrony środowiska przez przedsiębiorcę
. Kontrole w tym przypadku przeprowadza Wojewódzki Inspektorat
Ochrony Środowiska.

Jeśli zgłosimy sprzedaż węgla złej jakości sprawa trafi do
Inspekcji Handlowej  .

Przypominamy, przy zakupie węgla sprzedający zobowiązany jest
wydać nam certyfikat jakości sprzedawanego paliwa. Jest on
wymagany przy kontroli .

PAMIĘTAJMY!  w  domowych  piecach  obowiązuje  całkowity  zakaz
spalania :

plastikowych pojemników i butelek po napojach,
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zużytych opon i innych odpadów z gumy,
przedmiotów z tworzyw sztucznych,
elementów drewnianych pokrytych lakierem,
sztucznej skóry,
opakowań  po  rozpuszczalnikach  czy  środkach  ochrony
roślin,
opakowań i pozostałości po farbach i lakierach,
plastikowych toreb z polietylenu,
papieru  bielonego  związkami  chloru  z  nadrukiem  farb
kolorowych,
mokrych liści, trawy, gałęzi.

Skrót do formularza ekointerwencji widnieje również na stronie
internetowej Urzędu Miasta Limanowa, jako element graficzny.

Bieżące informacje z zakresu ochrony powietrza znajdują się
adresem :

https://www.facebook.com/limanowawzdrowejatmosferze/
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Projekt  „Szkoła  dla
Innowatora”
„Szkoła  dla  Innowatora”  to  pilotażowy  projekt  Ministerstwa
Edukacji Narodowej wspierający szkoły w rozwijaniu kompetencji
proinnowacyjnych  u  młodych  ludzi   –  m.in.  ciekawości,
współpracy, rozwiązywania problemów, samodzielności myślenia i
przywództwa. Nabór do projektu ruszył 3 grudnia 2019 r.
W  projekcie  powstają  rozwiązania  gotowe  do  zastosowania
w różnych szkołach.
Zachęcamy do udziału w tym przedsięwzięciu. Jego celem jest
wypracowanie,  a  także  przetestowanie  rozwiązań  służących
kształtowaniu  i  rozwijaniu  kompetencji  proinnowacyjnych
w  systemie  oświaty  oraz  przygotowaniu  rekomendacji  w  tym
zakresie.  Projekt  „Szkoła  dla  Innowatora”  jest  wspólną
inicjatywą  Ministerstwa  Rozwoju  oraz  Ministerstwa  Edukacji
Narodowej.

Pismo Podsekretarza Stanu w Ministerstwie Edukacji Narodowej
pana Macieja Kopcia w sprawie pilotażowego projektu pn.”Szkoła
dla Innowatora”, do którego nabór ruszył 3 grudnia 2019 roku.

 

źródło: małopolska.pl
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Małopolski  Konkurs  Literacki
pm. „Nowe przygody Frani”
Sądecka Biblioteka Publiczna zaprasza dzieci i młodzież do
wzięcia  udziału  w  konkursie  literackim  pn.  „Nowe  przygody
Frani” adresowanym jest do uczniów szkół podstawowych klas IV-
VI z terenu województwa małopolskiego. Przedmiotem Konkursu
jest stworzenie opowiadania o szkolnych przygodach Frani.

Konkurs trwa od 2 stycznia 2020 roku do 6 marca 2020 roku.
Prace  należy  przesłać  listownie  tradycyjną  pocztą  w  3
egzemplarzach (decyduje data stempla pocztowego) na adres:

Sądecka Biblioteka Publiczna
ul. Franciszkańska 11
33-300 Nowy Sącz
z dopiskiem „KONKURS LITERACKI”.
REGULAMIN
ZGŁOSZENIE
Wraz  z  organizatorami  zapraszamy  do  udziału  w  konkursie
wszystkich zainteresowanych!
źródło: Miejska Biblioteka Publiczna w Limanowej

Specjalne  świąteczno  –
noworoczne  wydanie  gazetki
„Wiadomości  z  Powiatu”  już
dostępne!

Zapraszamy do lektury gazetki „Wiadomości z Powiatu”

Wiadomości z Powiatu z powiatu – grudzień 2019
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Najnowszy numer bezpłatnego pisma ukazującego to już  jego 36
wydanie! Zawiera ono wiele  ciekawych artykułów dotyczących

najważniejszych wydarzeń oraz posumowanie inwestycji w
bieżącym roku.

Z pewnością każdy znajdzie coś dla siebie.

Uczniowie  z  Tymbarku
odwiedzili  Powiatową  Komendę
Policji oraz Państwową Straż
Pożarną w Limanowej
W  ramach  zajęć  zawodoznawczych  uczniowie  klasy  pierwszej
policyjnej ZS im. KEN w Tymbarku odbyli wizytę w Komendzie
Powiatowej Policji w Limanowej.

Młodzież  zapoznała  się  ze  strukturą  jednostki  oraz  z  jej
wybranymi komórkami organizacyjnymi.

Uczniowie   zobaczyli  m.in.  stanowisko  dowodzenia,
pomieszczenia dla osób zatrzymanych oraz zapoznać się z pracą
techników kryminalistyki i dzielnicowych.

Także  w  ramach  wizyty  uczestnikom  zapewniono  spotkanie
profilaktyczne z psychologiem Komendy Wojewódzkiej Policji w
Krakowie,  oraz  przedstawicielem  Zespołu  ds.  Nieletnich  i
Patologii.

Później udano się w odwiedziny do jednostki Państwowej Straży
Pożarnej w Limanowej, gdzie druhowie zaprezentowali uczniom
pomieszczenia jednostki, sprzęt jaki jest wykorzystywany do
różnorakich  akcji  ratowniczych,  stanowisko  dowodzenia.
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Omówiono również warunki jakie muszą spełniać kandydaci do
służby, jej przebieg i specyfikę.
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Uczniowie  uwrażliwieni  na
problem  nietrzeźwych
kierowców.
Szkoła  Podstawowa  nr  3  w  Kasince  Małej  wzięła  udział  w
ogólnopolskiej kampanii społecznej NO PROMIL – NO PROBLEM.
Celem akcji jest ograniczenie na terenie Małopolski liczby
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osób prowadzących samochód pod wpływem środków psychoaktywnych
oraz  zmiana  społecznego  nastawienia  wobec  nietrzeźwych
kierowców poprzez wzmocnienie krytycznej postawy u pasażerów
mających zastrzeżenia co do stanu trzeźwości kierującego.
W tym celu prowadzone są zajęcia z pedagogiem szkolnym, które
pomogą umocnić wspólną komunikację i zwrócić uwagę dzieci na
różne nieprawidłowe sytuacje. Spotkania poprzedzone są rozmową
z uczniami, których tematyka związana jest z ruchem drogowym,
bezpieczeństwem  jazdy,  właściwymi  postawami  podczas  ruchu
drogowego osób dorosłych oraz dzieci.

Dzięki  kampanii  dzieci  uczą  się,  jakie  mogą  być  skutki
niewłaściwych  zachowań  osób  dorosłych  prowadzących  samochód
pod wpływem alkoholu, by widząc takie niepożądane sytuacje,
umiały  odpowiednio  zareagować  poprzez  poproszenie  o  pomoc
osoby postronne w rozwiązaniu problemu.

  

źródło/ fot.: UG Mszana Dolna

W Mszanie Dolnej uhonorowano
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pamięć Sebastiana Flizaka
16 grudnia, od  odsłonięciem pamiątkowej tablicy w Mszanie
Dolnej,  rozpoczęły  się  obchody  upamiętniające  postać  Jana
Flizaka. Zasłynął on jako pedagog – doktor filozofii, filolog
germański,  dyrektor  i  nauczyciel  w  Samorządowym  Gimnazjum
Koedukacyjnym w Mszanie Dolnej w latach 1945-1950. Nie jest to
jednak  pełna  lista  jego  zasług.  Podczas  pierwszej  wojny
światowej  walczył  na  froncie  wschodnim.  Został  wzięty  do
niewoli  rosyjskiej.  Przeżył  3  lata  na  Syberii.  W  trakcie
drugiej  wojny  światowej  zaangażował  się  w  działalność
konspiracyjną, prowadząc tajne nauczanie. Był znawcą kultury
ludowej Górali Zagórzańskich, dyrektorem Muzeum im. Wł. Orkana
w Rabce, współzałożycielem oraz długoletnim prezesem oddziału
Polskiego  Towarzystwa  Ludoznawczego  w  Mszanie  Dolnej.  Jako
jeden  z  pierwszych  prowadził  badania  etnograficzne  po
północnej  stronie  Gorców.  Opublikował  50  tekstów  naukowych
dotyczących kultury ludowej Zagórzan, a pozostała cześć jego
dorobku do dnia dzisiejszego pozostaje w rękopisach.

Tablicę  pamiątkową  umieszczoną  na  fasadzie  budynku  Zespołu
Szkół Techniczno-Informatycznych przy ulicy Jana Matejki 11, ,
odsłonił ,spokrewnionego z Flizakiem, wójt gminy Niedźwiedź
Rafał Rusnak.  Po odsłonięciu zebrani goście, wśród których
byli  samorządowcy,  członkowie  Polskiego  Towarzystwa
Ludoznawczego,  nauczyciele  i  uczniowie,  a  także  licznie
zgromadzeni mieszkańcy Mszany Dolnej i osoby przybyłe z innych
miejscowości,  udali  się  na  cmentarz,  by  zapalić  znicz  na
grobie wybitnego Zagórzanina.
W dalszej czyście uroczystości odbyła się promocja książki
zatytułowanej „Sebastian Flizak. Ludoznawca i etnograf na tle
swojej  epoki”,  autorstwa  etnolożki  dr  Katarzyny  Ceklarz.
Monografia,  licząca  402  strony,  to  monumentalne  dzieło,
zogniskowane  wokół  głównego  bohatera,  z  uwzględnieniem
szerokiego tła kulturowego i historycznego, a więc historii
rodzinnego Podobina, Mszany Dolnej, Górali Zagórzańskich, ale
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także Krakowa przełomu XIX i XX wieku, Lwowa i Sanoka. Spora
cześć publikacji poświęcona została jego dokonaniom naukowym
oraz działalności w mszańskim oddziale Polskim Towarzystwie
Ludoznawczym, którego był współzałożycielem i prezesem przez
25  lat.  Publikacja  zawiera  kilkadziesiąt  archiwalnych
fotografii  i  rysunków  autorstwa  Flizaka,  a  także  mapę
ukazującą jego tułaczkę na Syberii. Ciekawym dodatkiem jest
aneks  zawierający  kalendarium  życia  Flizaka,  spis  jego
publikacji oraz przedruk 4 wierszy.
Podczas promocji głos zabrali zebrani goście, m.in. Bolesław
Stożek – uczeń Flizaka z okresu okupacji; Teofila Latoś –
prezes  oddziału  PTL  w  Mszanie  Dolnej,  która  wspomagając
autorkę  w  archiwalnej  kwerendzie,  przyczyniła  się  do
upamiętnieniu założyciela oddziału; Piotr Krzywda – redaktor
książki, który podkreślił wyjątkowość dzieła stworzonego na
podstawie  fascynującego  życiorysu  Flizaka,  Jerzy  Kapłon  –
wydawca, prezes zarządu głównego PTTK i dyrektor COTG PTTK w
Krakowie; oraz mecenasi i gospodarze uroczystości: Anna Pękała
– burmistrz Mszany Dolnej, Bolesław Żaba – wójt gminy Mszana
Dolna i Rafał Rusnak – wójt gminy Niedźwiedź.

  

https://powiat.limanowski.pl/wp-content/uploads/2019/12/image861.jpg
https://powiat.limanowski.pl/wp-content/uploads/2019/12/image839.jpg


  

źródło/ fot.:  UG Mszana Dolna

https://powiat.limanowski.pl/wp-content/uploads/2019/12/image848.jpg
https://powiat.limanowski.pl/wp-content/uploads/2019/12/94745-1.jpg

